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 (1مثال )

 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 (2مثال )

 
 

1) 

 

 

 

𝒇(𝟏) = (𝟏)𝟐 − 𝟓(𝟏) + 𝟗 = 𝟓 

 

2) 

 

𝒉(𝟒𝟗) = √𝟒𝟗 + 𝟏𝟎 = 𝟏𝟕 

 

 

3) 

 

 
 

𝒈(𝒙) = ⅇ𝟎 + 𝟑(𝟎) = 𝟏 + 𝟎 = 𝟏 
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 (1مثال )

 

 

 

 
 

 

 

 

 (1مثال )

 

 
1) 

 

𝒇′(𝒙) = 𝟔𝒙𝟐 

2)        

 

𝒇′(𝒙) =
𝟏

𝟐√𝒙
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3) 

 
 

 

𝒚 = 𝒙 + (𝟐𝒙 − 𝟓)
𝟏
𝟓 

𝒚′ = 𝟏 +
𝟏

𝟓
(𝟐𝒙 − 𝟓)

−𝟒
𝟓 × 𝟐

= 𝟏 +
𝟐

𝟓 √(𝟐𝒙 − 𝟓)𝟒𝟓
 

 

 

4) 

 

 
 مشتقة حاصل ضرل 

𝒇′(𝒙) = (𝟐𝒙 + 𝟑)(−𝟑𝒙𝟐) + (𝟏 − 𝒙𝟑)(𝟐) 

 

5) 

 

 

 
 مشتقة القوة ومشتقة القسمة

 

𝒚′ = 𝟖 −
(𝟐𝒙 + 𝟖)(𝟖) − 𝒙(𝟐)

(𝟐𝒙 + 𝟖)𝟐

= 𝟖 −
𝟏𝟒𝒙 + 𝟔𝟒

(𝟐𝒙 + 𝟖)𝟐
 

 

 

 

 

6) 

 

 

 

𝒚 = 𝟕𝒙−𝟑 +
𝟑

𝒙
− 𝟐 

𝒚− = −𝟐𝟏𝒙−𝟒 −
𝟑

𝒙𝟐
=

−𝟐𝟏

𝒙𝟒
−

𝟑

𝒙𝟐
 

 

7) 

 

 

 

𝒇′(𝒙) = 𝟕 − 𝟐ⅇ𝟐𝒙−𝟏 

 

8) 

 

 
 

 مشتقة ضرل

𝒙𝟒
𝟏

𝒙
+ 𝒍𝒏 𝒙 (𝟒𝒙𝟑) = 𝒙𝟑 + 𝟒𝒙𝟑 𝒍𝒏 𝒙 

9) 

 

 

 

𝒇′(𝒙) = 𝒂𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙 − 𝟏𝟐 𝒔𝒊𝒏 𝟑𝒙 
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 الدرس

1 

 

 التكامل غير المحدود
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لكن      

 = C (، إذن:0 ,0منحنى الاقتران يمر بالنقطة )
 2x2 – 3x ) =x(f ومنه قاعدة الاقتران هي:  0

 (3مثال )
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 الـمقدمــــــة ❖
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 12صفحة                 (2)مثال  

 

 
a) 
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9 صفحة تمارين ومسائل كتاب التمارين  
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2 

 

 االشرط الاولي
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 (4مثال )

 
 

 

 

 

 
 

𝑐′(𝑥)  التكلفة الحدية                        =
𝑐(𝑥) = ∫ 𝑐′(𝑥) ⅆ𝑥                التكلفة 

 

 (5مثال )
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   17  صفحة                (6)مثال  

 

 

 

 
 (7مثال )

 

 

 

 

 
 

 : C 0 =، إذن0S = (0)  بما أن
 

 
 

 

 

 (8مثال )

 

ي دراسة تناولت نوعا معينا من البكتيريا تبين ف

 ان تكاثرها يتغير بمعدل يمكن نمذجتة بالافتران  

𝑇′(𝑡) = 5𝑡4 + 2𝑡 

  الزمن بالثواني  اذا   tعدد البكتيريا     𝑇(𝑡)حيث   

جد       30اان عددها بعد ثانية واحدة يساوي 

𝑇(𝑡) 
 

 
 

𝑇(𝑡) = ∫ 𝑇(𝑡) ⅆ𝑡 = ∫ (5𝑡4 + 2𝑡) ⅆ𝑡
= 𝑡5 + 𝑡 + 𝑐 

𝑇(1) = 1 + 1 + 𝐶 = 30 → 𝐶 = 28 
𝑇(𝑡) = 𝑡5 + 𝑡 + 28 
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 الحالة الاولى

 

 
 المسافة تساوي تكامل السرعة 

 السرعة تساوي تكامل التسارع

 

 (1مثال )
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   18  صفحة                (2)مثال  

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 (3مثال )

 

تحرك جسم في مسار مستقيم وتعاى سرعتة  ي

𝑣(𝑡)المتجهه بالاقتران    = 6 − 2𝑡 + 6𝑡2 

ثوان علما بان موقعة  3جد موقع الجسم بعد مرور 

𝑠(0)الابتدائي     = 4 
 

a)18m      b)67m   c)-18m   d)85m 

 

 

 

 

 
 

 

𝑆(𝑡) = ∫ (6 − 2𝑡 + 6𝑡2) ⅆ𝑡
= 6𝑡 − 𝑡2 + 2𝑡3 + 𝑐 

𝑆(0) = 0 − 0 + 0 + 𝑐 = 4 → 𝑐 = 4 

𝑆(3) = 18 − 9 + 54 + 4 = 67 
 

 b  الإجابة
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

33 

 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 

 الحالة الثانية 
 

 
 

 نجد اقتران السرعه   (1

𝒗(𝒕) = ∫ 𝒂(𝒕) ⅆ𝒕 

 Cنجد قيمة الثابت 
 نجد اقتران الموقع   (2

𝑺(𝒕) = ∫ 𝒗(𝒕) ⅆ𝒍 
  

 Cونجد ثابت التكامل  
 

 

 (1مثال )
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   20  صفحة                (2)مثال  
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ما أن الجسيم بدأ حركته من نقطة الأصل بسرعة ب 

وهذا 5v = (0)  ، فإنm/s 5  متجهة مقدارها

 1C . يعد شرطاً أولياً لإيجاد قيمة ثابت التكامل

 
بما أن الجسيم بدأ حركته من نقطة الأصل،  

شرطاً أولياً لإيجاد  ، وهذا يعد 0S = (0)  فإن

 2C قيمة ثابت التكامل

 
 

 : m 15ثوانٍ من بدء الحركة4  إذن موقع الجسيم بعد 
 

 

 

 (3مثال )

 

 يتحرك جسم على خط مستقيم بتسارع ثابت 

 𝒂(𝒕) = 𝟔𝒎 ∕ 𝒔𝟐    اذا كانت السرعة الابتدائية

𝒗(𝟎)للجسم   =     tفاوجد سرعة الجسم بعد  𝟖

 ثانية 

 
𝒗(𝒕) = ∫ 𝒂(𝒕) ⅆ𝒕 

= ∫ 𝟔 ⋅ ⅆ𝒕 = 𝟔𝒕 + 𝒄 

𝒗(𝟎) = 𝟎 
𝟎 + 𝒄 = 𝟖 → 𝒄 = 𝟖 

𝒗(𝒕) = 𝟔𝒕 + 𝟖 
 

 

 (4مثال )

 

 aيتحرك جسم على خط مستقيم بحيث ان تسارعة  
𝒂(𝒕)يعطى بالقاعدة    tبعد  = 𝟏𝟐𝒎 ∕ 𝒔𝟐    فجد

من   ثانية  tالمسافة التي يقطعها الجسيم بعد مرور 

𝟒𝒎بدء الحركة علما بان السرعة الابتدائية   ∕ 𝒔 

  m6وموقعة الابتدائي      

 
 

𝒗(𝒕) = ∫ 𝒂(𝒕) ⋅ ⅆ𝒕 = ∫ 𝟏𝟐 ⋅ ⅆ𝒕

= 𝟏𝟐𝒕 + 𝒄 
𝒗(𝟎) = 𝟒 

𝒗(𝒕) = 𝟎 + 𝑪 = 𝟒 → 𝑪 = 𝟒 

𝑺(𝒕) = ∫ 𝒗(𝒕) ⋅ ⅆ𝒕 = ∫ (𝟏𝟐𝒕 + 𝟒) ⋅ ⅆ𝒕
= 𝟔𝒕𝟐 + 𝟔𝒕 + 𝑪 

 

𝒔(𝟎) = 𝟔𝒔(𝟎) = 𝟎 + 𝟎 + 𝒄 = 𝟔 → 𝒄 = 𝟔 

 

𝒔(𝒕) = 𝟔𝒕𝟐 + 𝟒𝒕 + 𝟔 
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 :، إذن )2 ,0(منحنى الاقتران يمر بالنقطة 
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،  ft 2  بما أن ارتفاع الشجرة عند زراعتها

، وهذا يعُدّ شرطاً أولياً لإيجاد  2h = (0)  فإن

 C . قيمة ثابت التكامل

 
 

 

 

 

 
الجُسيم بدأ حركته من نقطة الأصل،  بما أن 

، وهذا يعُدّ شرطاً أولياً لإيجاد  0s = (0)  فإن

 C . قيمة ثابت التكامل
 

 
 

ثوان من بدء الحركة  3  إذن موقع الجُسيم بعد

 : m 18هو 
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بما أن السرعة المتجهة بعد ثانية واحدة من بدء  

  الحركة هي

 1 m/s1 = (1)  ، فإنv يعُدّ شرطاً أولياً ، وهذا

 1C . لإيجاد قيمة ثابت التكامل 
 

 

،  m 3  بما أن الموقع الابتدائي للجُسيم هو 

، وهذا يعُدّ شرطاً أولياً لإيجاد قيمة  3s = (0)  فإن

 2C ثابت التكامل

 
 

ثانيتين من بدء الحركة   إذن موقع الجُسيم بعد

 : m 4هو 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

41 

 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 

 
،  m/s 2  المتجهة الابتدائية هيبما أن السرعة 

، وهذا يعُدّ شرطاً أولياً لإيجاد  2v = (0)  فإن

 1C . قيمة ثابت التكامل

 
، 0s = (0)  بما أن الحركة من نقطة الأصل، فإن

وهذا يعُدّ شرطاً أولياً لإيجاد قيمة ثابت  

 2C . التكامل

 
 

 

 

 

 

 

 

 

(  8 ,2-النقطة ) عند  f ميل المماس لمنحنى الاقتران

 f (-2) = 8 وكذلك  f ’(-2) = 7 معناه: 7 هو

( 18 ,0عند النقطة ) y منحنى الاقتران يقطع المحور

  = f (0) معناه:
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 ( فنحصل على: 2في المعادلة ) C نعوّض قيمة 

2a – 2b + 18 = 8  ⇒   2a – 2b = -10 

 ⇒  a – b = -5 ………………………….. 
(4) 

 ( فنحصل على: 4( و )1المعادلتين ) نجمع طرفي 

-a = 2  ⇒   a = -2 

( فنحصل  4في المعادلة ) a نعوّض قيمة 

 b = 3 على:

f(x) = -x2 + 3x + 18 :قاعدة الاقتران هي 

 

 
 

 

 

 
 

 
: a’( f = (إذن )10a , (نقطة حرجة عند f  للاقتران

 10a(f = ( وكذلك0 
 

 
 

 

 10f = (5) ، ومنه : a 5 = إذنa 0 <  لكن
 

 
 :وتكون قاعدة الاقتران
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01 صفحة تمارين ومسائل كتاب التمارين  

 



 

 

 

 

44 

 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 
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لإيجاد الإحداثيات لنقاط تقاطع المنحني مع محور

   نفرض    
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 (1مثال )

 
 

 
 

 

 الدرس

3 

 

 التكامل المحدود
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   23  صفحة                (2)مثال  

 

 
a) 

 
b)

 
 

 

      (3مثال )
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      (4مثال )

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

      (5مثال )
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      (6مثال )

 

 جد قيمة ال من التكاملات التالية 

 

1)     ∫ 𝑥
−4

3 ⅆ𝑥
8

1

 

 

∫ 𝑥
−4
3 ⅆ𝑥

8

1

= −3 𝑥
−1
3 |

1

8

=
−3

√𝑥
3 |

1

8

=
−3

2
+

3

1

=
3

2
 

 

 

2)      ∫
1

√𝑥23 ⅆ𝑥
8

1

                                                          

    
 

∫ 𝑥
−2
3 ⅆ𝑥

8

1

= 3
1

𝑥3
|
1

8

= 3√𝑥
3

|
1

8

= 33√8 − 3 √1
3

= 6 − 3 = 3 

 

3)    ∫
𝑥2−1

𝑥−1
ⅆ𝑥

5

3

    

 
 

∫
(𝑥 − 1)(𝑥 + 1)

𝑥 − 1
ⅆ𝑥

5

3

= ∫(𝑥 + 1)

5

3

ⅆ𝑥 

 
1

2
𝑥2+𝑥|3

5 =
25

2
+ 5 −

9

2
− 3 = 8 + 5 − 3

= 10 

 

4)     ∫
2𝑥3−𝑥2

𝑥2 ⅆ𝑥
4

2

 

 
 

∫
2𝑥3

𝑥2
−

𝑥2

𝑥2

4

2

ⅆ𝑥 = ∫(2𝑥 − 1) ⅆ𝑥

4

2

= 𝑥2 − 𝑥|2
4 

 =(16 − 4) − (4 − 2) = 10 

 

 

 

 

5)     ∫
𝑥3+8

𝑥+2
ⅆ𝑥

3

0

  

 

a)12        b)    19     c)   27      d)30    

 

 
 

∫
(𝑥 + 2)(𝑥2 − 2𝑥 + 4)

(𝑥 + 2)
ⅆ𝑥

3

0

= ∫(𝑥2 − 2𝑥 + 4) ⅆ𝑥

3

0

=
𝑥3

3
− 𝑥2−4𝑥|0

3 

 

9 − 9 + 12 − 0 = 12 

 a  الإجابة
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      (7مثال )

𝐹(6)اذا اانت      = −4      ,         𝐹(2) = 5 

 

∫فان قيمة     𝑓(𝑥) ⅆ𝑥
6

2
 

 

a)9           b)  -9            c) 10           d) -10 
 

 

∫ 𝑓(𝑥) ⅆ𝑥

6

2

= 𝐹(6) − 𝐹(2) = −4 − 5

= −9 

 b     الإجابة
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الثوابت  إيجاد
 

 
 

      (1مثال )
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   24  صفحة                 (2)مثال  

 

 
 

 
 

 
 

 

      (3مثال )

 

∫اذا اان     𝑥 ⅆ𝑥
𝑘

0
=  kجد قيمة الثابت   32

 
 

∫ 𝑥 ⅆ𝑥

𝑘

0

=
𝑥2

2
|

0

𝑘

=
𝑘2

2
− 0 = 32 → 𝑘2

= 64 → 𝑘 = ±√64 = ±8 
 

 

 

 

 

 

   (4مثال )

    

∫اذا كان   𝟒𝒙𝟑 ⅆ𝒙
𝒌

𝟎
=  kجد قيمة الثابت   𝟏𝟔

 

 

 
 

=𝑥4|0
𝑘 = 16 → 𝑘4 = 16 

 

→ 𝑘 = √16
4

= ±2 

 

      (5مثال )

 

∫اذا كان   𝟒 ⋅ ⅆ𝒙
𝟑

𝒌
=  kجد قيمة الثابت   𝟐𝟎

 

 
 

4(3 − 𝑘) = 20 
 4بالقسمة على 

→ 3 − 𝑘 = 5 
→ 𝑘 = −2 

 

 

 (6مثال )

      

∫اذا كان     𝟐 ⋅ ⅆ𝒙
𝟐𝒌+𝟏

𝒌
=  kجد قيمة الثابت  𝟒

 
 

2(2𝑘 + 1 − 𝑘) = 4 

 
→ 2(𝑘 + 1) = 4 

 2بالقسمة على 
→ 𝑘 + 1 = 2 → 𝑘 = 1 
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      (1مثال )
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   26  صفحة                (2)مثال  

 

 

 
a) 
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b) 
 

 
c) 

 
 

      (3مثال )
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      (4مثال )

 

 

 
 

 

 

     (5مثال )

  

 اذا كان 

∫(𝟐𝒇(𝒙) − 𝟏) ⅆ𝒙

𝟐

−𝟏

= 𝟏𝟖 

∫فاوجد  𝒇(𝒙) ⅆ𝒙            
𝟐

−𝟏
 

 

 
 توزيع التكامل 

𝟐 ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟐

−𝟏

− ∫ ⅆ𝒙

𝟐

−𝟏

= 𝟏𝟖 

𝟐 ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟐

𝟏

− 𝟏(𝟐 − (−𝟏)) = 𝟏𝟖 

𝟐 ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟐

−𝟏

= 𝟐𝟏 → ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟐

−𝟏

=
𝟐𝟏

𝟐
 

 

     (6مثال )

 

 قيمة التكامل   

∫
𝟏

√𝒙 + 𝟏
ⅆ𝒙

𝟑

𝟑

 

 

a)3          b) -3         c) 0        d) -2        
 

 
 

 التكامل عند نقاة يساوي صفر    cالجوال  
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     (7مثال )

   اذا كان

∫ 𝟑𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟐

−𝟏

= −𝟗        

 فان قيمة  

∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

−𝟏

𝟐

= 

 
a)-3                b)3         c)9             d) -9        

 

 

 
 

−𝟑 ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

−𝟏

𝟐

= −𝟗 → ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

−𝟏

𝟐

= 𝟑 
 

 b  الإجابة
 

 

     (8مثال )

 اذا اان  

∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟐

𝟐

= 𝟒𝒌 − 𝟖     

 kفاوجد قيمة الثابت   
 

 

∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟐

𝟐

= 𝟎 → 𝟒𝒌 − 𝟖 = 𝟎 

→ 𝟒𝒌 = 𝟖 → 𝒌 = 𝟐 

 

 

 

     (9مثال )

 

 اان    اذا

∫(𝒇(𝒙) + 𝟑) ⅆ𝒙

𝟒

𝟏

= 𝟏𝟓 

         ∫ 𝒌𝒇(𝒙) ⅆ𝒙
𝟏

𝟒
=  kجد قيمة الثابت  𝟏𝟐

 
 

∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟒

𝟏

+ ∫ 𝟑 ⅆ𝒙

𝟒

𝟏

= 𝟏𝟓 

→ ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟒

𝟏

+ 𝟑(𝟒 − 𝟏) = 𝟏𝟓 

∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟒

𝟏

= 𝝈 → 𝒌 ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟏

𝟒

= 𝟏𝟐

→ 𝒌(−𝟔) = 𝟏𝟐 → 𝒌 = −𝟐 
 

 

     (10مثال )
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     (11مثال )
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   (12مثال )

 

 
 

 

 
 

∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟑

𝟎

= ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟏

𝟎

+ ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟑

𝟏

= 𝟑 − 𝟐 = 𝟏 
 c  الإجابة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
   (13مثال )

 

 

 

 
 

∫ 𝟒 ⅆ𝒙

𝟏

𝟎

+ 𝟑 ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟏

𝟎

= 𝟒 + 𝟑 (
𝟏

𝟑
)

= 𝟒 + 𝟏 = 𝟓 
 

 b الإجابة
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

\ 
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      (1مثال )

 
 

 
 

 إعادةالمالقة يج   لايجاد تكامل اقتران القيمه

 تعريفها 
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      (2مثال )

 
 

   27  صفحة                (3)مثال  

 

 
 

 
a) 
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 :عيد تعريف اقتران القيمة المطلقةا
 

 
 

، فإنني أجزىء  3  بما أن الاقتران تشعب عند

 :التكامل عنده
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      (4مثال )

 

 
 

 
 

 
 

∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟐

𝟎

= ∫(𝟐𝒙 − 𝟏) ⅆ𝒙

𝟏

𝟎

+ ∫ 𝒙𝟐 ⅆ𝒙

𝟐

𝟏

= 𝒙𝟐−𝒙|𝟎
𝟏+

𝒙𝟑

𝟑
|

𝟏

𝟐

 

(𝟏𝟐 − 𝟏) − (𝟎 − 𝟎) +
𝟖

𝟑
−

𝟏

𝟑
=

𝟕

𝟑
 

 

 b  الإجابة
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      (5مثال )

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      (6مثال )

 

 

 
 

 

 

 

 



 

 

 

 

65 

 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

      (7مثال )

 

 
a) 

 

 
 

b) 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

c) 
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      (8مثال )

 

 
 

 

 

 

      (9مثال )

 

 اوجد قيمة  

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

67 

 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 

 

      (10مثال )

 

 

 

 
 

∫ 1 ⅆ𝜆

0

−2

+ ∫ 3𝑥2 ⅆ𝑥

3

0

= |(0 − (−2)) + 𝑥3|
0

3

= 2 + 27 − 0 = 29 
 

 

   الإجابة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      (11مثال )

 

 

 
 

∫ (
𝑥

2
+ 3) ⅆ𝑥

4

1

=
𝑥2

4
+ 3𝑥|1

4

= (4 + 12) − (
1

4
+ 3)

= 16 −
13

4
=

51

4
 

 

     الإجابة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒄

𝒃
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      (1مثال )
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 29  صفحة                (2)مثال  

 

 

 

 
مقدار التغير الشهري في أرباح الشركة عند زيادة 

جهاز  1400  مبيعاتها الشهرية من

 :جهاز هو 1500  إلى
 

 
 

جهاز 1400  إذن، عند زيادة مبيعات الشركة من

جهاز، فإن أرباح الشركة ستزيد 1500  إلى

 .دينار2000  شهرياً بمقدار
 

 

    (3)مثال  

 

 

 

 
مقدار التغير في التكلفة عند زيادة الإنتاج 

 :دراجة شهرياً هو600  دراجة إلى300  من

 
دراجة،  600  إلى300  إذن، عند زيادة الإنتاج من

فإن تكلفة الإنتاج ستزيد شهرياً  
 .دينار105000  بمقدار
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      (4مثال )

𝑓(5)اذا اان     = 3 ⋅ 𝑓(2) =  فان    7

 

∫ 𝑓′(𝑥) ⅆ𝑥

5

2

 

 

a)-4                b) 4            c) 10           d)   3 
 

 

 

 
 

∫ 𝒇′(𝒙) ⅆ𝒙

𝟓

𝟐

= 𝒇(𝟓) − 𝒇(𝟐) 

                4   -  =3   -7= 
 

 a  الإجابة
 

      (5مثال )

 

,𝟏]معرفا على الفترة  𝒇(𝒙)اذا  كان الاقتران   𝟓]    

 

   𝒇′(𝒙) = 𝟐𝒙 + 𝒇(𝟓)        جد𝟏 − 𝒇(𝟏) 

 

 

𝒇(𝟓) − 𝒇(𝟏) = ∫ 𝒇′(𝒙) ⅆ𝒙

𝟓

𝟏

= ∫(𝟐𝒙 + 𝟏) ⅆ𝒙

𝟓

𝟏

= 𝒙𝟐+𝒙|𝟏
𝟓 

(𝟐𝟓 + 𝟓) − (𝟏 + 𝟏) = 𝟐𝟖 
 

 

 

 

 

 

 

      (6مثال )

 

 متصلا  واان    𝒇(𝒙)   اذا اان

   𝒇(𝟏) = 𝟒 ⋅ 𝒇(𝟐) =    واان    12

 ∫ 𝒌𝒇′(𝒙) ⅆ𝒙
𝟐

𝟏
=  k جد قيمة الثابت   𝟏𝟔

 

 
 

∫ 𝒌𝒇′(𝒙) ⅆ𝒙

𝟐

𝟏

= 𝟏𝟔 

 

𝒌(𝒇(𝟐) − 𝒇(𝟏)) = 𝟏𝟔 

 
→ 𝒌(𝟏𝟐 − 𝟒) = 𝟏𝟔 

 

→ 𝟖𝒌 = 𝟏𝟔 → 𝒌 = 𝟐 
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 :أعيد تعريف اقتران القيمة المطلقة

 
 

فإنني أجزىء   ؛2  بما أن الاقتران تشعب عند

 :التكامل عنده
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 :أعيد تعريف اقتران القيمة المطلقة

 
؛ فإنني أجزىء  2  بما أن الاقتران تشعب عند

 :التكامل عنده
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(−
1

3
𝑥3 + 5𝑥)|

−1

0

+ (
1

2
𝑥2 + 5𝑥)|

0

2

 

(−
1

3
(0)3 + 5(0))

− (
−1

3
(−1)3 + 5(−1))

+ (
1

2
(2)2 + 5(2))

− (
1

2
(0)2 + 5(0)) =

50

3
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

∫(𝒈(𝒙) − 𝟐) ⅆ𝒙

𝟏

𝟓

= ∫ 𝒈(𝒙) ⅆ𝒙

𝟏

𝟓

− ∫ 𝟐 ⅆ𝒙

𝟏

𝟓

= (−𝟖) − (𝟐𝒙)|𝟓
𝟏 = 𝟎 
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𝟑 ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟐

−𝟏

+ (
𝟏

𝟐
𝒙𝟐)|

𝟏

𝟐

= 𝟑(−𝟒) + (
𝟏

𝟐
(𝟐)𝟐)

− (
𝟏

𝟐
(𝟏)𝟐) = −

𝟐𝟏

𝟐
 

 

 

 

 

 

∫(𝒇(𝒙) − 𝒈(𝒙)) ⅆ𝒙

𝟐

𝟏

= ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟓

𝟏

− ∫ 𝟗⟨𝒙⟩ ⅆ𝒙

𝟓

𝟏

= 𝟔 − 𝟖 = −𝟐 

 

 

 

 

 

 

 
      6) +8 =32)4= 
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112 𝑡
5
2|

0

4

= 112 √𝑡5|
0

4
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 خالد لم يراعي ترتي  حدودالتكامل عند  التعويض 

 

(
𝟏

𝟑
(𝟐)𝟑 +

𝟏

𝟐
(𝟐)𝟐)

− (
𝟏

𝟑
(𝟎)𝟑 +

𝟏

𝟐
(𝟎)𝟐) =

𝟏𝟒

𝟑
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11 صفحة تمارين ومسائل كتاب التمارين  
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 الدرس المساحة

4 
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      (1مثال )
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   33  صفحة                (2)مثال  

 

 

 
 

  أولاً نساوي قاعدة الاقتران بالصفر، ونحل
 المعادلة الناتجة 

 

[ إذن  -1,3لا ينتمي إلى الفترة ] -3وبما أن 

 .نهملها

  0[، وليكن - 1,3ضمن الفترة ] نختار عددا  
 :ونعوضه في قاعدة الاقتران

 
بما أن ناتج التعويض موجب، إذن منحنى الاقتران 

  xيقع فوق المحور

𝑨 = ∫(𝒙 + 𝟑) ⅆ𝒙

𝟑

−𝟏

= (
𝟏

𝟐
𝒙𝟐 + 𝟑𝒙)|

−𝟏

𝟑

 

 

= (
𝟏

𝟐
(𝟑)𝟐 + 𝟑(𝟑))

− (
𝟏

𝟐
(−𝟏)𝟐 + 𝟑(−𝟏))

=
𝟗

𝟐
+ 𝟗 −

𝟏

𝟐
+ 𝟑 = 𝟏𝟔 

وحدات مربعة 8إذن، المساحة هي:   . 

 

 

 

 
 

 
 

         (3)مثال  

 

اوجد المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران   

𝑓(𝑥) = 𝑥3    والمستقيمين𝑥 = 1  ,     𝑥 = 2 
 

 
 

𝒙𝟑 = 𝟎 → 𝒙 = 𝟎 
 

 

 

 

   𝒙 = ,𝟏]لا تنتمي  الى الفترة    𝟎 𝟐] 

 

       𝒙الاقنران فوق المحور      

 

𝑨 = ∫ 𝒙𝟑 ⅆ𝒙

𝟐

𝟏

=
𝒙𝟒

𝟒
|

𝑭

𝟐
𝟏𝟔

𝟒
−

𝟏

𝟒
=

𝟏𝟓

𝟒
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         (4)مثال  

 

 مساحة المناقة المظللة في الشكل التالي اوجد 

 

 

𝑨 = ∫(𝒙 + 𝟒) ⅆ𝒙

𝟎

−𝟒

=
𝟏

𝟐
𝒙𝟐|

−𝟒

𝟎

= 𝟎 − (𝟖 − 𝟏𝟔) = 𝟖 
 

         (5)مثال  

 

 وجد مساحة المناقة المظللة في الشكل التالي 

 

 
 

 

𝑨 = ∫ 𝟐 ⅆ𝒙

𝟓

𝟏

= 𝟐(𝟓 − 𝟏) = 𝟖 

 

 

 

      (6مثال )

جد مساحة المناقة المحصورة بين منحنى  

 الاقتران 

   𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 −      𝒙والمحور  𝟑

 

𝒙والمستقيمين    = 𝟑  ,     𝒙 = 𝟓 
 

 
 

𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟑 = 𝟎 

(𝒙 − 𝟑)(𝒙 + 𝟏) = 𝟎 

𝒙 = −𝟏   , 𝒙 = 𝟑 
 𝑥  الاقتران فوق المحور  

𝑨 = ∫(𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟑) ⅆ𝒙

𝟓

𝟑

 

=
𝟏

𝟑
𝒙𝟑 − 𝒙𝟐−𝟑𝒙|𝟑

𝟓 =
𝟑𝟐

𝟑
 

 

      (7مثال )

 جد مساحة المناقة المحصورة بين منحنى الاقتران 

 

 𝒇(𝒙) = √𝒙     والمستقيمين𝒙 = 𝟒  ,     𝒙 = 𝟏 

 

 
  √𝒙 =0  
𝒙بالتربيع                        = 𝟎 

 [4   ,   1]لا تنتمي للفترة   

 𝒙الاقتران فوق المحور  
 

𝑨 = ∫ 𝒙
𝟏
𝟐 ⅆ𝒙

𝟒

𝟏

=
𝟐

𝟑
𝒙

𝟑
𝟐|

𝟏

𝟒

=
𝟐

𝟑
(√𝒙)

𝟑
|

𝟏

𝟒

=
𝟐

𝟑
(𝟖) −

𝟐

𝟑
=

𝟏𝟒

𝟑
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     (8مثال )

  

 
 

 

 

 
 

 
 𝒙لا يحلل  والاقتران فوق المحور  

𝑨 = ∫(𝟑𝒙𝟐 + 𝟏) ⅆ𝒙

𝟐

−𝟏

= 𝒙𝟑+𝒙|−𝟏
𝟐

= (𝟖 + 𝟏) − (−𝟏 − 𝟏)
= 𝟗 + 𝟐 = 𝟏𝟏 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      (9مثال )

 اذا اانت المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران

 𝒇(𝒙) = 𝒂𝒙𝟐    والمحور𝑥     والمستقيمين 

 𝒙 = 𝟐  ,     𝒙 = جد قيمة  15تساوي     𝟏

 a   الثابت 
 

 

 
 

𝑨 = ∫ 𝒂𝒙𝟐 ⅆ𝒙

𝟐

𝟏

=
𝒂

𝟒
𝒙𝟐|

𝟏

𝟒
= 𝟏𝟓 

𝟒𝒂 −
𝒂

𝟒
= 𝟏𝟓 

𝒂 = 𝟒 
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      (1مثال )
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      (2مثال )

 34  صفحة                (2)مثال  

 

 
 

الاقتران بالصفر، ونحل المعادلة  أولاً نساوي قاعدة 

 :الناتجة

 
[  -1,1لا ينتمي إلى الفترة ]  - 2,2وبما أن كلا العددين  

  0[، وليكن  - 1,1ضمن الفترة ]  نختار عدداً .إذن نهملهما
 :ونعوضه في قاعدة الاقتران

 
بما أن ناتج التعويض سالب، إذن منحنى الاقتران يقع  

  xالمحور تحت
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      (3مثال )

 

 جد مساحة المناقة المحصورة بين منحنى الاقتران 

   𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙  والمحور𝑥     

 

𝒙والمستقيمين   = 𝟑  ,     𝒙 = 𝟏 

 

 
 

 نجد نقط التقاطع 

     𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 = 𝟎 → 𝒙(𝒙 − 𝟒) = 𝟎 
𝒙 = 𝟎             𝒙 = 𝟒 

 لا تقع ضمن الفترة 

 𝒙الاقتران تحت المحور  

 

𝑨 = − ∫(𝒙𝟐 − 𝟒𝒙) ⅆ𝒙

𝟑

𝟏

= ∫ 𝟒𝒙−𝒙𝟐 ⅆ𝒙

𝟑

𝟏

= 𝟐𝒙𝟐−
𝒙𝟑

𝟑
|

𝟏

𝟑

=
𝟐𝟐

𝟑
 

 

 

      (4مثال )

 

 جد مساحة المناقة المظللة لكل مما ياتي 

a) 
 
 

 
 

 

 

 
 

 

𝑨 = ∫ −(𝟐𝒙 − 𝟐)ⅆ𝒙

𝟏

𝟎

= −(𝒙𝟐 − 𝟐𝒙)|
𝟎

𝟏

= 𝟏 
 

b) 
 

 

 
 

 
 

𝑨 = − ∫(−𝒙𝟑) ⅆ𝒙

𝟏

𝟎

= ∫ 𝒙𝟑 ⅆ𝒙

𝟏

𝟎

=
𝒙𝟒

𝟒
|

𝟎

𝟏

=
𝟏

𝟒
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      (5مثال )

 

بالاعتماد على الشكل التالي اذا اانت المساحة المظللة 

 aوحدة مساحة فاوجد قيمة الثابت  1= 
 

 

 

 
 

𝑨 = − ∫ 𝟒𝒙𝟑 ⅆ𝒙

𝟎

−𝒂

= −(𝒙𝟒)|−𝒂
𝟎 = 𝟏

→ −(𝟎 − (𝒂)𝟒) = 𝟏 

 

𝒂𝟒 = 𝟏 

 باخذ الجذر الرابع 

𝒂 = 𝟏 

 

      (5مثال )

 

 جد مساحة المناقة المحصورة بين منحنى الاقتران 

   𝒇(𝒙) = 𝟔 − 𝟑𝒙  والمحور𝑥    

𝒙والمستقيمين   = 𝟑  ,     𝒙 = 𝟓 

 

𝑨 = − ∫(𝟔 − 𝟑𝒙) ⅆ𝒙

𝟓

𝟑

= − (𝟔𝒙 −
𝟑𝒙𝟐

𝟐
)|

𝟑

𝟓

= 𝟏𝟐 

 
 

 

 
      (1مثال )
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 36صفحة                 (2)مثال  

 

 
نساوي قاعدة الاقتران بالصفر، ونحل المعادلة  أولاً 

 :الناتجة

 
[ إذن  -3,- 1ينتمي إلى الفترة ]  -2وبما أن كلا العددين  

 :تقسم الفترة إلى فترتين

 [-3,-2] و [-2,-1]

مثلا  [، -3,-2ضمن الفترة ]  نختار عدداً 
−𝟓

𝟐
ونعوضه في    

 :قاعدة الاقتران

 
منحنى الاقتران يقع  بما أن ناتج التعويض سالب، إذن 

  1]-2,-[في الفترة  xتحت المحور

 
 

 

      (4مثال )
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      (5مثال )

 

 الاقترانجد مساحة المناقة المحصورة بين منحنى 

   𝒇(𝒙) = 𝟖 − 𝟐𝒙  والمحور𝑥     

 

𝒙والمستقيمين   = 𝟔  ,     𝒙 = 𝟏 

 

 
𝟖 → 𝒙 = 𝟎 → 𝟐𝒙 = 𝟖 → 𝒙 = 𝟒 

 

   [  6, 1]ينتمي للفترة    4العدد   

 

 

                   ---------          ++++++++ 

                 6                 4               1 
 

  𝑓(𝑥)ونعوضة في   [  4, 1]نختار عدد في الفترة 

 الناتج سال  

 الناتج موج    [  6, 4]نختار عدد في الفترة   

 

𝑨 = ∫(𝟖 − 𝟐𝒙) ⅆ𝒙

𝟒

𝟏

+ ∫ −(𝟖 − 𝟐𝒙) ⅆ𝒙

𝟔

𝟒

 

 

 

 

𝑨 = (𝟖𝒙 − 𝒙𝟐)|𝟏
𝟒−(𝟖𝒙 − 𝒙𝟐)|𝟒

𝟔

= (𝟏𝟔 − 𝟕) − (𝟏𝟐 − 𝟏𝟔)
= 𝟗 + 𝟒 = 𝟏𝟑 
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      (6مثال )

 

 في الشكل التالي  اوجد مساحة المناقة المظللة

 

 

 
 

𝑨 = − ∫(𝟐𝒙 − 𝟐) ⅆ𝒙

𝟏

𝟎

+ ∫(𝟐𝒙 − 𝟐) ⅆ𝒙

𝟐

𝟏

= −(𝒙𝟐 − 𝟐𝒙)|
𝟎

𝟏
+(𝒙𝟐

− 𝟐𝒙)|
𝟏

𝟐
 

−(𝟏 − 𝟐) + (𝟒 − 𝟒) − (𝟏 − 𝟐) = 𝟐 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      (7مثال )

 اوجد مساحة المناقة المظللة في الشكل التالي 

 

 

 
 

𝑨 = ∫ −𝒙𝟑 ⅆ𝒙

𝟎

−𝟐

− ∫(−𝒙𝟑) ⅆ𝒙

𝟐

𝟎

= −
𝒙𝟒

𝟒
|

−𝟐

𝟎

+
𝒙𝟒

𝟒
|

𝟎

𝟐

= −(𝟎 − 𝟒) + 𝟒 = 𝟖 
 

 
المساحة دائما موجبة سواء فوق المحور      (1

   𝑥       او تحت المحور𝑥 
 

 موج     𝑥التكامل فوق المحور      (2

 سال       𝑥التكامل تحت المحور  
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      (8مثال )

 

 في الفترة 𝑓(𝑥)يمثل الشكل المجاور منحنى الاقتران  
[a,b] 

 

 
 

 اوجد مايلي 

 

1)       ∫ 𝑓(𝑥) ⅆ𝑥
𝑏

𝑎
 

 
 

∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝒃

𝒂

= − ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟎

𝒂

+ ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝒃

𝟎

 

 

 

 سال      𝑥تحت المحور        موج   𝑥فوق المحور  

 

−𝟑 + 𝟏𝟎 = 𝟕 

 

 مساحة المناقة المظللة     (2
 

A  =3+10 = 13 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      (9مثال )

 

 
 

 
 

− ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝒃

𝒂

+ ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝒄

𝒃

= 𝟏𝟔

→ − ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝒃

𝒂

+ 𝟔

= 𝟏𝟔 
 

∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝒃

𝒂

= −𝟏𝟎 

 a     الإجابة
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      (10مثال )

 

∫اذا اان   𝒉(𝒙) ⅆ𝒙
𝟎

−𝟐
= احس  مساحة     𝟕−

 المناقة المظللة قي الشكل التالي   

 
 
 

𝑨𝟏 = 𝟕 

𝑨𝟐 = ∫ 𝟑𝒙𝟐 ⅆ𝒙

𝟐

𝟎

= 𝒙𝟑|
𝟎

𝟐
= 𝟖 

𝑨𝟏 + 𝑨𝟐 = 𝟕 + 𝟖 = 𝟏𝟓 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 11مثال )

 

اعتمادا على الشكل المجاور الذي يمثل منحنى  

 [  6, 0]المعرف على الفترة  𝑓(𝑥)الاقتران  

∫جد  𝒇(𝒙) ⅆ𝒙   
𝟔

𝟎
 

 

 
 

 

 

 
 

الاقتران ليس معاى قاعدته لذلك  نستخدم مساحة  

المثلث =  
𝟏

𝟐
× ×     القاعدة                   الارتفاع 

 

∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟔

𝟎

= ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟒

𝟎

+ ∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟔

𝟒

 

𝑨𝟏 =
𝟏

𝟐
× 𝟒 × 𝟐 = 𝟒 

𝑨𝟐 =
𝟏

𝟐
× 𝟐 × 𝟐 = 𝟐 

∫ 𝒇(𝒙) ⅆ𝒙

𝟔

𝟎

= 𝟒 − 𝟏 = 𝟑 
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      (1مثال )
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         (2)مثال  

 29  صفحة                (2)مثال  

 

 

 

 
 

أولاً نساوي قاعدة الاقتران بالصفر، ونحل  
 :المعادلة الناتجة

 

 
 

 هذه الإحداثيات تمثل حدود التكامل 

  -2[، وليكن -4,-1ضمن الفترة ] نختار عدداً 
 :ونعوضه في قاعدة الاقتران

 

التعويض سالب، إذن منحنى الاقتران بما أن ناتج  
  1]-4,-[في الفترة  xيقع تحت المحور

 
 

 

 

 
أولاً نساوي قاعدة الاقتران بالصفر، ونحل  

 :المعادلة الناتجة

 
 .هذه الإحداثيات تمثل حدود التكامل

  -1[، وليكن  -3,0ضمن الفترة ] نختار عدداً 
 :ونعوضه في قاعدة الاقتران

 
التعويض موجب، إذن منحنى  بما أن ناتج  

 [0,-3] في الفترة x الاقتران فوق المحور

[، وليكن  0,3ضمن الفترة ] نختار عدداً 
ونعوضه في قاعدة الاقتران  1  

 
بما أن ناتج التعويض سالب، إذن منحنى  

  [0,3]في الفترة  xتحت المحور الاقتران
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        (3)مثال  
   

 المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران اجد

  

𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙 − 𝟑𝒙𝟐    والمحور𝑥 
 

 
 

𝟐𝒙 − 𝟑𝒙𝟐 = 𝒙(𝟐 − 𝟑𝒙) 

𝒙 = 𝟎    𝒐𝒓        𝒙 =
𝟐

𝟑
 

 

                ---------++++++++ -------- 

 

                            
2

3
                 0 

𝑨 = ∫(𝟐𝒙 − 𝟑𝒙𝟐) ⅆ𝒙

𝟐
𝟑

𝟎

= 𝒙𝟐−𝒙𝟑|
𝟎

𝟐
𝟑

=
𝟒

𝟗
−

𝟖

𝟐𝟕
=

𝟒

𝟐𝟕
 

 

         (3)مثال  

 اجد المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران  

 
𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 − 2𝑥         والمحور𝑥 

 
𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 = 𝒙(𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟐)

= 𝒙(𝒙 + 𝟐)(𝒙 − 𝟏) 

 

𝒙 = 𝟎   𝒐𝒓  𝒙 = 𝟏   𝒐𝒓    𝒙 = −𝟐 

𝑨 = ∫(𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙) ⅆ𝒙

𝟎

−𝟐

− ∫(𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙)

𝟏

𝟎

ⅆ𝒙 =
𝟑𝟕

𝟏𝟐
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نساوي قاعدة الاقتران بالصفر، ونحل المعادلة   أولاً 

 :الناتجة
 

 
 

 :نحسب المميز 

 
 

بما أن المميز سالب، إذن لا يوجد حلول لهذه المعادلة،  

نختار عدداً ضمن   2و  0وتكون حدود التكامل هي 

 ونعوضه في قاعدة الاقتران   1[، وليكن  0,2الفترة ]
 

 
بما أن ناتج التعويض موجب، إذن منحنى الاقتران يقع  

  [2,0] في الفترة  xفوق المحور
 

 
 
 

 

 

 
 

قاعدة الاقتران بالصفر، ونحل المعادلة  نساوي   أولاً 

 :الناتجة
 

 
 

 .هذه الإحداثيات تمثل حدود التكامل

ونعوضه في  0[، وليكن -3,3نختار عددا  ضمن الفترة ]

 :قاعدة الاقتران

 
 

بما أن ناتج التعويض موجب، إذن منحنى الاقتران يقع  

  3,3]-[ في الفترة  xفوق المحور
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نساوي قاعدة الاقتران بالصفر، ونحل المعادلة   أولاً 

 :الناتجة
 

 
𝒙𝟐 مميز العبارة التربيعية + 𝒙 سالب، لذا لا أصفار لها. 

 

− [، وليكن -1,0ختار عدداً ضمن الفترة ] 
𝟏

𝟐
ونعوضه   

 :في قاعدة الاقتران

 

بما أن ناتج التعويض سال ، إذن منحنى الاقتران يقع  

المحور تحت  x  الفترة في  [1,0-]  

1[، وليكن 0,2نختار عددا  ضمن الفترة ] ونعوضه في  
 :قاعدة الاقتران

 

 
 
 

 

 
 

 

 
 

 
نساوي قاعدة الاقتران بالصفر، ونحل المعادلة   أولاً 

 :الناتجة

 
 :نحسب المميز 

 
 

بما أن المميز سالب، إذن لا يوجد حلول لهذه المعادلة،  

نختار عدداً ضمن الفترة   4و  1وتكون حدود التكامل هي 

 :ونعوضه في قاعدة الاقتران 2[، وليكن 1,4]
 

 
 

بما أن ناتج التعويض سالب، إذن منحنى الاقتران يقع  

  [1,4] في الفترة  xتحت المحور
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قاعدة الاقتران بالصفر، ونحل المعادلة  نساوي   أولاً 

 :الناتجة
 

 
ونعوضه في   4[، وليكن 3,5نختار عدداً ضمن الفترة ]

 :قاعدة الاقتران

 
بما أن ناتج التعويض موجب، إذن منحنى الاقتران يقع  

  [3,5]في الفترة  xفوق المحور

 
 
 
 
 

 

 
 

المعادلة  نساوي قاعدة الاقتران بالصفر، ونحل  أولاً 

 :الناتجة

 

 هذه الإحداثيات تمثل حدود التكامل 

ونعوضه في  0[، وليكن -1,4نختار عددا  ضمن الفترة ]

 :قاعدة الاقتران

 
 

بما أن ناتج التعويض سالب، إذن منحنى الاقتران يقع  

  1,4]-[ في الفترة  xتحت المحور
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تحت  حسب الشكل، فإن منحنى الاقتران يقع  

  [0,2]في الفترة  xالمحور
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أولاً نساوي قاعدة الاقتران بالصفر، ونحل المعادلة  
 :الناتجة

 

 
 

  xحسب الشكل، فإن منحنى الاقتران يقع فوق المحور
  [0,4]في الفترة
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12صفحة كتاب التمارينتمارين ومسائل   
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         (1)مثال  

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 تكامل اقترانات خاصة
 الدرس

5 
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      (2مثال )

 

 43  صفحة                (2)مثال  

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

      (4مثال )

 
1)    ∫ (ⅇ + 𝟒𝒙) ⅆ𝒙 = 

 
ⅇ𝒙 + 𝟐𝒙𝟐 + 𝑪 

 

 

2)     ∫ (𝟒 𝒔𝒊𝒏 𝒙 − 𝟑ⅇ𝒙 +
𝟐

𝒙𝟓) ⅆ𝒙 

 

= ∫ (𝟒 𝒔𝒊𝒏 𝒙 − 𝟑ⅇ𝒙 + 𝟐𝒙−𝟓) ⅆ𝒙 

 

−𝟒 𝒄𝒐𝒔 𝒙−𝟑ⅇ𝒙 −
𝟐

𝟒
𝒙−𝟒 + 𝑪 

 

 

3)      ∫ (𝟐 𝒄𝒐𝒔 𝒙 − √𝒙
𝟑

− ⅇ𝒙) ⅆ𝒙 

 

= ∫ (𝟐 𝒄𝒐𝒔 𝒙 − 𝒙
𝟏
𝟑 − ⅇ𝒙) ⅆ𝒙 

𝟐 𝒔𝒊𝒏 𝒙 −
𝟑

𝟒
𝒙

𝟒
𝟑 − ⅇ𝒙 + 𝒄 
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         (1)مثال  

 

 

 
 

 
 

 

 

 
         (2)مثال  

 45  صفحة                (2)مثال  
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      (3مثال )

 

 
 

1)  ∫
𝟐𝒙𝟑+𝟓𝒙𝟐+𝒙

𝒙𝟐 ⅆ𝒙 = 

 

 

 

 

 
 

∫
𝟐𝒙𝟑

𝒙𝟐
+

𝟓𝒙𝟐

𝒙𝟐
+

𝒙

𝒙𝟐
ⅆ𝒙 

 

∫ (𝟐𝒙 + 𝟓 +
𝟏

𝒙
) ⅆ𝒙 

 
= 𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 + 𝒍𝒏|𝒙| + 𝑪 
 

 

2)  

  ∫ (𝟓ⅇ𝒙 + 𝟑 𝒔𝒊𝒏 𝒙 +
𝟓

𝒙
) ⅆ𝒙 

 
 

𝟓ⅇ𝒙 − 𝟑 𝒄𝒐𝒔 𝒙 + 𝟓 𝒍𝒏|𝒙| + 𝒄 
 

      (4مثال )

 

 اذا اان  

𝒇′(𝒙) = ⅇ𝒙 +
𝟏

𝒙
 

𝒇(𝟏)علما بان      𝒇(𝒙)جد قاعدة الاقتران        = 𝟎 

 

 
 

 

𝒇(𝒙) = ∫ (ⅇ𝒙 +
𝟏

𝒙
) ⅆ𝒙

= ⅇ𝒙 + 𝒍𝒏|𝒙| + 𝒄 

 

𝒇(𝟏) = ⅇ𝟏 + 𝒍𝒏(𝟏) + 𝒄 = 𝟎 → 𝒄
= −ⅇ 

 

𝒇(𝒙) = ⅇ𝒙 + 𝒍𝒏|𝒙| − ⅇ 
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∫
ⅆ

𝒂𝒙 + 𝒃
ⅆ𝒙

=
ⅆ

𝒂
𝒍𝒏|𝒂𝒙 + 𝒃| + 𝒄 

 

 

  (1مثال )
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 47  صفحة                (2)مثال  
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         (3)مثال  

 

 
 

 

         (4)مثال  

 
 

 

 

 

 

ⅆ

𝒃
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         (5)مثال  

 

 
 

         (6)مثال  

 

 
 

1) 
 

∫ 𝟒(𝟐𝒙 + 𝟏)−𝟏 ⅆ𝒙 = ∫
𝟒

𝟐𝒙 + 𝟏
ⅆ𝒙

=
𝟒

𝟐
𝒍𝒏|𝟐𝒙 + 𝟏| + 𝒄

= 𝟐 𝒍𝒏|𝟐𝒙 + 𝟏| + 𝒄 
 

 

2) 
 

∫
𝟏

ⅇ−𝟐𝒙
ⅆ𝒙 = ∫ ⅇ𝟐𝒙 ⅆ𝒙 =

𝟏

𝟐
ⅇ𝟐𝒙 + 𝒄 

 

 

 

3) 
 

∫ (
ⅇ𝒙

𝟐
+

𝟒

𝟓𝒙
+ 𝒙−𝟏) ⅆ𝒙

= ∫ (
ⅇ𝒙

𝟐
+

𝟒

𝟓𝒙
+

𝟏

𝒙
) ⅆ𝒙 

 
𝟏

𝟐
ⅇ𝒙 +

𝟒

𝟓
𝒍𝒏|𝒙| + 𝒍𝒏|𝒙| + 𝒄 

 

 

4) 
∫ ⅇ𝟐𝒙−𝟏 + 𝒔𝒊𝒏(𝟐𝒙 − 𝟏) ⅆ𝒙

=
ⅇ𝟐𝒙−𝟏

𝟐
−

𝒄𝒐𝒔(𝟐𝒙 − 𝟏 𝑱

𝟐
+ 𝑪 
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5) 

∫
𝟔

ⅇ𝟏−𝟐𝒙
ⅆ𝒙 = ∫ 𝟔ⅇ−𝟏+𝟐𝒙 ⅆ𝒙 

=
𝟔

𝟐
ⅇ−𝟏+𝟐𝒙 + 𝑪 

 

𝟑ⅇ−𝟏+𝟐𝒙 + 𝒄 
 

 

         (7)مثال  

 

∫        ذا اانا ⅇ𝒙 ⅆ𝒙
𝒌

𝟏
=    k  قيمةاوجد    𝟎

 تساوي 
 

a) -1        b)    0          c)  1       d)     2         
 

 
 

K=1         لان    ∫ ⅇ𝒙 ⅆ𝒙
𝟏

𝟏
=    C الإجابة   𝟎

 

 
         (8)مثال  

 

 جد قيمة   

∫
𝒙𝟐 − 𝒙ⅇ−𝒙 + 𝟏

𝒙
ⅆ𝒙 

 
 

= ∫ (
𝒙𝟐

𝒙
−

𝒙ⅇ
−𝒙

𝒙
+

𝟏

𝒙
) ⅆ𝒙 

 

∫ (𝒙 − ⅇ−𝒙 +
𝟏

𝒙
) ⅆ𝒙

=
𝟏

𝟐
𝒙𝟐 + ⅇ−𝒙 + 𝒍𝒏|𝒙| + 𝒄 

 

 

 
      (1مثال )
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      (2مثال )

 

 49  صفحة                (2)مثال  

 

 

 
 

  أولاً نجد تكامل الاقتران

 
 

  :Cثانياً، نجد ثابت التكامل
 

  3500هو   2010بما أن عدد سكان المدينة عام 

  شخص إذن
 

 

 

 

 
 

  10)أي بعد  2020ثالثا ، نجد سكان المدينة عام 
 سنوات(

 

 
 

 4725هو  2020ذن، عدد سكان المدينة عام إ

 ساانا . 

 

      (3مثال )
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 أولاً نجد تكامل الاقتران 

 

 

 
  :Cثانياً، نجد ثابت التكامل

 

 
 سنوات من التأسيس:  3ثالثاً، نجد عدد الطلبة بعد 

 

 
 

سنوات من التأسيس هو   3ذن، عدد الالبة بعد ا

 طال .  7000

 

 

      (4مثال )

 
 

 
 

𝒑(𝒕) = ∫ 𝟑𝟎ⅇ𝟎.𝟏𝒕 ⅆ𝒕 =
𝟑𝟎

𝟎 ⋅ 𝟏
ⅇ𝟎.𝟏𝒕 + 𝒄

= 𝟑𝟎𝟎ⅇ𝟎.𝟏𝒕 + 𝒄 

 

𝒑(𝟎) = 𝟑𝟎𝟎 → 𝟑∞ = 𝟑𝟎𝟎ⅇ𝟎.𝟏(𝟎) + 𝑪
→ 𝑪 = 𝟎 

 

 

𝒑(𝒕) = 𝟑𝟎𝟎ⅇ𝟎.𝟏𝒕 

𝒑(𝟓) = 𝟑𝟎𝟎ⅇ
𝟏
𝟐 ≈ 𝟒𝟗𝟓 

 

      (5مثال )

 

على خط مستقيم بحيث ان سرعتها  تتحرك نقاة مادية 

 تعاى بالعلاقة

𝑣(𝑡) =
3

𝑡 + 1
        𝑡 ≠ −1 

 ثانية  tجد الاقتران الذي يمثل موفع النقاة بعد مرور 

 

 
 

 

𝑺(𝒕) = ∫ 𝒗(𝒕) ⅆ𝒕 

𝑺(𝒕) = ∫
𝟑

𝒕 + 𝟏
ⅆ𝒕 = 𝟑 𝒍𝒏|𝒕 + 𝟏| + 𝒄 
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      (6مثال )

 

عند   𝒇(𝒙)اذا اان ميل المماس لمنحنى الاقتران  

,𝒙)النقاة  𝒚)       𝟐)يساوي −
𝟏

𝒙
اوجد قاعدة   (

,𝟏)علما بانه يمر بالنقاة       𝒇(𝒙)الاقتران  𝟐) 

 

 
 

𝒇(𝒙) = ∫ 𝒇′(𝒙) ⅆ𝒙 = ∫ (𝟐 −
𝟏

𝒙
) ⅆ𝒙 

 
𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙 − 𝒍𝒏|𝒙| + 𝑪 

 

𝒇(𝟏) = 𝟐 − 𝒍𝒏(𝟏) + 𝑪 = 𝟐 → 𝑪 = 𝟎 
𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙 − 𝒍𝒏|𝒙| 

 

 

      (7مثال )

 

𝒇′(𝒙)اذا اانت   = 𝟑ⅇ𝒙 −
𝟏

𝒙+ⅇ
 جد قاعدة        

 

,𝟎)علما بانه يمر بالنقاة    𝒇(𝒙)الاقتران  𝟒)   

 

 
 

𝒇(𝒙) = ∫ (𝟑ⅇ𝒙 −
𝟏

𝒙 + ⅇ
) ⅆ𝒙 

 

𝒇(𝒙) = 𝟑ⅇ𝒙 − 𝒍𝒏|𝒙 + ⅇ| + 𝑪 → 𝒇(𝟎)

= 𝟑ⅇ𝟎 − 𝒍𝒏|𝟎 + ⅇ| + 𝑪 = 𝟒 

 

𝒄 = 𝟐 → 𝒇(𝒙) = 𝟑ⅇ𝒙 − 𝒍𝒏|𝒙 + ⅇ| + 𝟐 
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      (1مثال )

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 50  صفحة                (2)مثال  
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      (3مثال )
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         (1)مثال  
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136 

 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 
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,   𝟏)   ثابت التكامل، نعوض النقطة لايجاد −𝟏) 

 
 

 

 

 
 

,   𝟎)   ثابت التكامل، نعوض النقطة لايجاد 𝟒) 
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,ⅇ)   ثابت التكامل، نعوض النقطة لايجاد ⅇ𝟐) 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 سمكة  1000الأسماك عند بدء الدراسة هو ما أن عدد 

 

 

 
 

 
 

 
 

سنوات من بدء الدراسة هو   10عدد الأسماك بعد  

1004  ً  .سمكة تقريبا
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 𝟗𝒄𝒎𝟐   بما أن مساحة سطح الجرح عند الإصابة هي

 

 
 

 
 

 
 

 
 

𝟓   الإصابة هي أيام من  5مساحة سطح الجرح بعد  ⋅

𝟓𝒄𝒎𝟐 
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كونه الوحيد الذي    ذا التكامل هو المختلفه

 .باللوغاريتم الطبيعي يحُل
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31 صفحة تمارين ومسائل كتاب التمارين  
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تكاملين لاقترانين، أحدهما   هو مجموع  علىالتكامل الأ
𝒇(𝒙)مثلثي هو  = 𝟑 𝒔𝒊𝒏 𝟑𝒙      والاخر ثابت⋅

𝟗(𝒙) = 𝟏 

 
 بينما التكامل الأيمن هو اتقتران مثلثي واحد فقط هو 
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 يستخدم لايجاد تكامل حاصل ضرل اوقسمة اقترانين 

 احدهما مشتقة الاخر

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدرس

6 

 

 التكامل بالتعويض
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     (1)مثال  
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 58  صفحة                (2)مثال  
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     (3)مثال  
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      (4مثال )
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 (1مثال )
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 60  صفحة                (2)مثال  

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

ديناراً عندما   75الواحدة هو  بما أن سعر القطعة

 قطعة، إذن  800يكون عدد القطع المبيعة 
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         (3)مثال  

 

 
 

 

 
 

 :أولاً نجد تكامل الاقتران

 
 

 

 

 

 
 

 

بما أن مقدار تركيز الدواء في الدم في البداية 
 :، إذن0هي 

 

 
 

مقدار التغير في تركيز الدواء في الجسم خلال  
 الساعات الثلاث الأولى من حقنه هو 
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         (4)مثال  

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
         (5)مثال  

 

يتحرك جسيم على خط مستقيم بحيث ان سرعتة بعد 

t      ثانية تعاى بالعلاقة𝒗(𝒕) = 𝟐𝒕√+𝒕𝟐 + 𝟒 

 

ثانية علما    tجد المسافة التي يقاعها الجسيم بعد   

𝒔(𝟎)بان موقعة الابتدائي   = 𝟑 
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𝒔(𝒕) = ∫ 𝒗(𝒕) ⅆ𝒕 = ∫ 𝟐𝒕√𝟒𝒕𝟐 + 𝟒 ⅆ𝒕 
 

 

    𝒖 = 𝟒𝒕𝟐 + 𝟒 
ⅆ𝒖

ⅆ𝒕
= 𝟖𝒕 → ⅆ𝒕 =

ⅆ𝒖

𝟖𝒕
 

= ∫ 𝟐𝒕√𝒖 ×
ⅆ𝒖

𝟖𝒕
 

   
𝟏

𝟒
∫ 𝒖

𝟏
𝟐ⅆ𝒖 =

𝟏

𝟔
𝒖

𝟑
𝟐 + 𝒄 

𝑺(𝟎) =
𝟏

𝟔
(𝟒)

𝟑
𝟐 + 𝒄 = 𝟑 

𝒄 =
𝟓

𝟑
 

𝒔(𝒕) =
𝟏

𝟔
(𝟒𝒕𝟐 + 𝟒)

𝟑
𝟐 +

𝟓

𝟑
 

 

 
         (6)مثال  

 

 نقاة  أيعند   𝒇(𝒙)اذا اان ميل المماس لمنحنى  

     (𝒙, 𝒚)   𝟒يعاى بالعلاقة𝒙ⅇ𝒙𝟐
جد معادلة هذا     

 (𝟑   ,  𝟎)المنحنى علما بن منحناه يمر بالنقاة   

 

 
 

𝒇(𝒙) = ∫ 𝟒𝒙ⅇ𝒙𝟕
ⅆ𝒙 → 𝒖 = 𝒙𝟐 →

ⅆ𝒖

ⅆ𝒙

= 𝟐𝒙 → ⅆ𝒙 =
ⅆ𝒖

𝟐𝒙
 

∫ 𝟒𝒙ⅇ𝒖 ×
ⅆ𝒖

𝟐𝒙
= ∫ 𝟐ⅇ𝒖 ⅆ𝒖 = 𝟐ⅇ𝒖 + 𝒄 

𝒇(𝟎) = 𝟐ⅇ𝟎 + 𝒄 = 𝟏 → 𝒄 = 𝟏 
 

𝒇(𝒙) = 𝟐ⅇ𝒙𝟐
+ 𝟏 

 

 

 

 
        (6)مثال  

   
 يتحرك جسم بحيث ان سرعته تعاى بالعلاقه  

   𝑣(𝑡) =
𝑙𝑛 𝑡

𝑡
بعد ثانية من    4mفاذا قاع مسافة 

من   ⅇ𝟐بدء الحراة  جد موقع الجسم بعد مرور  

 الثواني 

 

 
 

𝑺(𝒕) = ∫
𝒍𝒏 𝒕

𝒕
ⅆ𝒕 

𝒖 = 𝒍𝒏 𝒕 →
ⅆ𝒖

ⅆ𝒕
=

𝟏

𝒕
→ ⅆ𝒕 = 𝒕 ⅆ𝒖 

 

∫
𝒖

𝒕
× 𝒕ⅆ𝒖 = ∫ 𝒖 ⅆ𝒖 =

𝒖𝟐

𝟐
+ 𝒄

=
(𝒍𝒏 𝒕)𝟐

𝟐
+ 𝒄 

 

𝒔(𝟎) =
𝟏

𝟐
(𝒍𝒏(𝟏))𝟐 + 𝒄 = 𝟒       

 

𝒄 = 𝟒 → 𝒔(ⅇ𝟐) =
𝟏

𝟐
(𝒍𝒏 ⅇ𝟐)𝟐 + 𝟒

=
𝟏

𝟐
(𝟐)𝟐 + 𝟒 = 𝟔 
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 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

      (1مثال )  
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 62  صفحة                (2)مثال  
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 الادبيثانوي الالثاني 
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 (3مثال )

 

 

 جد قيمة التكامل التالي  
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 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 
 

 

 

 (4مثال )

 

 اذا علمت ان   
𝒇(𝟒) = 𝟏𝟐             𝒇(𝟏) = −𝟖 

 

 فاحس  قيمة  

∫ 𝟐𝒙𝒇′(𝒙𝟐) ⅆ𝒙

𝟐

𝟏

 

 
 

 

 

 

𝒖 = 𝒙𝟐 →
ⅆ𝒖

ⅆ𝒙
= 𝟐𝒙 → ⅆ𝒙 =

ⅆ𝒖

𝟐𝒙
 

 
𝒖 = −𝟏 → 𝒙 = 𝟏 

𝒖 = 𝟐 → 𝒖 = 𝟒 ∫ 𝟐𝒙𝒇′(𝒖)

𝟒

𝟏

×
ⅆ𝒖

𝟐𝒙

= ∫ 𝒇′(𝒖) ⅆ𝒖

𝟒

𝟏

 

 

 (4مثال )

 

 علمت ان    اذا
 

𝑓(1) = 1            𝑓(2) = 4 
 

 فاحس  قيمة 

∫
𝟏

√𝒙
𝒇′(√𝒙) ⅆ𝒙

𝟒

𝟏

 

 

 
 

𝒖 = √𝒙 →
ⅆ𝒖

ⅆ𝒙
=

𝟏

𝟐√𝒙
→ ⅆ𝒙 = 𝟐√𝒙 ⅆ𝒖 

𝒙 = 𝟏 → 𝒖 = √𝟏 = 𝟏 

𝒙 = 𝟒 → 𝒖 = √𝟒 = 𝟐 

∫
𝟏

√𝒙
𝒇′(𝒖) × 𝟐√𝒙 ⅆ𝒖

𝟐

𝟏

 

𝟐 ∫ 𝒇′(𝒖) ⅆ𝒖

𝟐

𝟏

= 𝟐(𝒇(𝟐) − 𝒇(𝟏)) = 𝟔 
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 الادبيثانوي الالثاني 
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0779192534  - 0795656881 
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 الادبيثانوي الالثاني 
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 الادبيثانوي الالثاني 
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 الادبيثانوي الالثاني 
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 الادبيثانوي الالثاني 
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173 

 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
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هناك طريقتان للحل: إما التكامل بالتعويض، أو تكامل اثير  

 .حدود بعد توزيع الأقواس

 طريقة التكامل بالتعويض 

 

 
 

وحدات   9ومنه مساحة المنطقة المظللة هي 

 .مربعة
 

 



 

 

 

 

175 
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 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 ومنه مساحة المنطقة المظللة هي
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 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 (𝟏   ,  𝟐−)     لإيجاد ثابت التكامل، نعوض النقطة

 

 

 

 
 

 
,𝟎) لإيجاد ثابت التكامل، نعوض النقطة −𝟏) 
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 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

𝒔(𝟎)اذن   4m   بما أن الموقع الابتدائي للجسيم = 𝟒 
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 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 
اذن  دينار 5000بما أن سعر دونم الأرض الآن هو 

𝒗(𝟎) = 𝟓𝟎𝟎𝟎 
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 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 
 

 

 

 
 

 
 

∫ المختلف هو 𝒙(𝒙𝟑 + 𝟏) ⅆ𝒙  لأنه الوحيد

 .الذي لا يحل بطريقة التكامل بالتعويض
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 .الخطأ الذي ارتكبته سعاد هو أنها لم تغير حدود التكامل
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 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 
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 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

14 صفحة تمارين ومسائل كتاب التمارين  

 



 

 

 

 

182 

 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 
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 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 
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 الادبيثانوي الالثاني 
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 الادبيثانوي الالثاني 
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 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 
 

أولاً نساوي قاعدة الاقتران بالصفر، ونحل المعادلة  

 :الآتية

 

 .هذه الإحداثيات تمثل حدود التكامل

ونعوضه في  1[، وليكن 0,4نختار عددا  ضمن الفترة ]

 :قاعدة الاقتران

 
 

 

 



 

 

 

 

188 

 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

ناتج التعويض موجب، إذن منحنى الاقتران يقع  بما أن  

  [0,4]في الفترة  xفوق المحور
 

والتكامل المحدود الذي يمكن عن طريقه إيجاد المساحة  
  المطلوبة هو 
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 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 
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 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 
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 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 :( إذن0,3منحنى الاقتران يمر بالنقطة )

 

 
 

 

 

 
 

 :إذن  R(20)=30000بما أن
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 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 
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 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 
 :أعيد تعريف اقتران القيمة المطلقة

 
 :، فإنني أجزئ التكامل عنده3بما أن الاقتران تشعب عند  
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 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
، فإنني أجزئ التكامل  0الاقتران تشعب عند ما أن ب

 :عنده
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 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 

 
 من نقطة الأصل، إذن بما أن الجسيم بدأ حركته 

s(0)=0: 

 

 
 ثوان من الحركة هو  3موقع الجسم بعد 

 

 
 

 

 

 

 

 
 :( إذن0,6بما أن منحنى الاقتران يمر بالنقطة ) 

 

 

 
 

 

 :( إذن1,400) بما أن منحنى الاقتران يمر بالنقطة 
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 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 
 

 

 

( إذن1,1بما أن منحنى الاقتران يمر بالنقاة ) : 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 :( إذن0,- 1بما أن منحنى الاقتران يمر بالنقطة ) 
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 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 
 :( إذن2,10بما أن منحنى الاقتران يمر بالنقطة ) 

 
 

 
 

أولاً نساوي قاعدة الاقتران بالصفر، ونحل المعادلة  

 :الناتجة
 

 
 

ونعوضه   -1.5[، وليكن  -2,1نختار عدداً ضمن الفترة ] 

 :في قاعدة الاقتران
 

 
 

بما أن ناتج التعويض موج ، إذن منحنى الاقتران يقع 

 [-2,-1] في الفترة  x فوق المحور

ونعوضه في  0[، وليكن -1,1نختار عددا ضمن الفترة ]

 قاعدة الاقتران 

 

 

التعويض سال ، إذن منحنى الاقتران يقع  بما أن ناتج 

 [-1,1] في الفترة  x تحت المحور

خارج الفترة المالوبة بالسؤال، إذن نهمله  2العدد   
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 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 
 :ولاً نجد قاعدة الاقتران

 
 

 

  0بما أن مقدار تركيز الدواء في الدم في البداية هي 
 :ومنه C(0)= 0مليغرام، إذن  

 
 

 
 

الاقتران بالصفر، ونحل المعادلة  أولاً نساوي قاعدة 

 :الناتجة
 

 
 

 .هذه الإحداثيات تمثل حدود التكامل
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 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 

 

 [، وليكن0,1نختار عدداً ضمن الفترة ] 
𝟏

𝟐
ونعوضه في     

 :قاعدة الاقتران
 

 

بما أن ناتج التعويض سال ، إذن منحنى الاقتران يقع  

 [0,1] في الفترة  x تحت المحور
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 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 
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 زاويـح الجمــالأستاذ : ناج
  

 الادبيثانوي الالثاني 

0779192534  - 0795656881 
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